

## 《穿越聖經》

瑪拉基書 (14) 瑪拉基以末日的審判來總結他的信息。對信靠神的人來說，  
末日是喜樂的日子，因為他們可以在永恆的國度裡與神同在；  
但那些離棄祂的人，則要像乾草被火燒盡 (瑪 4:2-6)

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們查考與分享了瑪拉基書 3:13-4:1，讓我們在重溫的基礎上稍作補充，然後再繼續查考與研讀這卷書 4:2-6 的內容。

讀罷瑪拉基書 3:13-18，或許有人忍不住會說：“無利不起早，人真的是只為利而活嗎？”先知譴責了百姓對神的傲慢態度。當我們問“事奉神有什麼好處”時，其實就是在問：“事奉神對我有什麼益處呢？”人實在太以自我為中心了。這個問題其實應改為：“事奉對神有什麼好處呢？”我們要服事神，只因為祂是神，配得我們事奉。

或許還有人會發出疑問，說：“特特歸神！怎樣才能得到這個特權呢？”其實，“特特歸我”是指神珍惜看重那些信靠祂的人。根據出埃及記 19:5 的記載，這句話應驗了神跟祂的子民立約之應許。新約的信徒也是特特歸神的，正如彼得前書 2:9 所說的：“惟有你們是被揀選的族類，是有君尊的祭司，是聖潔的國度，是屬神的子民，要叫你們宣揚那召你們出黑暗入奇妙光明者的美德。”親愛的聽眾朋友，今天，你是否已將自己的一生交托給神，讓祂掌管保守呢？

讀罷瑪拉基書 4:1，或許有人會忍不住說：“神是光，惡人害怕，義人喜歡，到‘那日’神會如何審判呢？”根據聖經的記載，審判之日，神的忿怒要向狂傲、行惡的人發作，好像燒紅的火爐一樣；但對那些愛祂、順從祂的人來說，神就像溫暖的陽光，並能醫治人。根據路加福音 1:76-79 的記載，施洗約翰的父親預言耶穌的降臨，像清晨的曙光，照耀活在黑暗裡的人。根據以賽亞書 60:20 和啟示錄 21:23-24 的記載，在神的聖城裡無需點燈，因為神本身就是光。

舊約最後的幾節經文充滿盼望，指出無論現在的生活樣式如何，未來和萬事都是由神掌管和安排的。我們愛主、事主，切望將來的喜樂時刻。從我們信靠神、把生命交托給祂的那一刻，這個永恆的盼望就屬於我們了。

或許有人不禁會說：“舊約律法今日還適用嗎？”根據出埃及記 20 章以及申命記 4:5-6 的記載，神在何烈山（即西奈山）藉著摩西頒佈的誡命和律例，成為以色列人日常生活、道德標準和敬拜生活的基礎。現在，這些道德律例同樣適用，我們必須繼續遵行。

瑪拉基書 4:2 記載神說：“但向你們敬畏我名的人必有公義的日頭出現，其光線（原文是翅膀）有醫治之能。你們必出來跳躍如圈裡的肥犢。”

舊約聖經提到的“公義的日頭”與新約聖經提到的“明亮的晨星”，是指同一個人。可是新約聖經從來沒有稱基督是“公義的日頭”，祂在舊約聖經也沒有被稱為“明亮的晨星”。稍後我們會仔細查考這節經文，看看是什麼道理。

瑪拉基書 4:3 記載神說：“你們必踐踏惡人；在我所定的日子，他們必如灰塵在你們腳掌之下。這是萬軍之耶和華說的。”

當基督再來，在地上建立祂的國度時，祂要除去惡人。祂會打碎他們，就像打碎陶器一樣。

瑪拉基書 4:4 記載神說：“你們當記念我僕人摩西的律法，就是我在何烈山為以色列眾人所吩咐他的律例典章。”

在瑪拉基預言之後，以色列會進入四百年的靜默時期。神不再向他們說話。根據路加福音 1:5-25 的記載，四百年後會出現另外一個撒迦利亞，他在聖殿服事的時候，天使加百列向他顯現，宣佈施洗約翰的誕生。那時才打破四百年的靜默期。在這段期間，以色列必須記住摩西律法。摩西律法會成為他們的生活中心，他們要活在摩西律法之下。

瑪拉基書 4:5 記載神說：“看哪，耶和華大而可畏之日未到以前，我必差遣先知以利亞到你們那裡去。”

啟示錄 11:3-12 提到在末後的日子，出現兩個見證人。我不知道第二個見證人是誰，但知道其中一個會是以利亞。神說：“看哪，耶和華大而可畏之日未到以前，我必差遣先知以利亞到你們那裡去。”神不會讓施洗約翰應驗這個預言，因為他是來宣告主耶穌是彌賽亞，是世人的救主。在約翰福音 1:29，約翰說：“看哪，神的羔羊，除去（或譯：背負）世人罪孽的！”這和宣告耶和華大而可畏的日子要來不同。

瑪拉基書 4:6 記載神說：“他必使父親的心轉向兒女，兒女的心轉向父親，免得我來咒詛遍地。”

英文聖經在舊約的最後一個字是咒詛。咒詛來自亞當和夏娃在伊甸園裡的不順服。那時神說，地要受咒詛，咒詛會臨到他們。咒詛是針對罪，當主再來時，神才會除去咒詛。現在咒詛還在。到千禧年的時候，就沒有咒詛了，現在，罪的咒詛還在。

舊約聖經在感傷中結束了，但這是一卷充滿期待的書。因此，我要回頭認真看看瑪拉基書 4:2，經文說：“但向你們敬畏我名的人必有公義的日頭出現，其光線（原文是翅膀）有醫治之能。你們必出來跳躍如圈裡的肥犢。”舊約聖經不是在咒詛中結束，而是在盼望中結束的；雖然日頭下山、天黑了，但是新的一天快要來到。我們正活在罪的黑夜裡，世界是黑暗的。看來我們活在最黑暗的時刻，但當公義的日頭升起時，屬靈的光會照在大地上。公義的日頭是主耶穌基督。請注意，這是非常重要的。舊約聖經把基督描寫作公義的日頭，新約聖經描寫祂是明亮的晨星。啟示錄 22:16 說：“我一耶穌差遣我的使者為眾教會將這些事向你們證明。我是大衛的根，又是他的後裔。我是明亮的晨星。”“大衛的根和苗裔”是指主耶穌將要掌管世界，祂還有一個名字是“明亮的晨星”。

人總是很想知道天上的事。天文學是人類最早的科學，但天文學起源於異教和迷信、神話和神秘主義。就我們所知，天文學起源於占星術，是很迷信的。你可能會說：“那是在遠古的黑暗時期，當時的人很迷信，但今天已經進步多了。”我們進步了嗎？現在對占星術和星座感興趣的人，可能比對聖經或其他書籍感興趣的人更多。我告訴你，星象和星座來自異教。今天拜撒但的活動比往常更盛。很久以前，接受訪問的人之中，只有 3% 相信有魔鬼，現在已經跳到 37-48%，還可能因地區的不同，數字更高。大家相信有魔鬼，卻不相信有神，不相信

要向神負責。人類喜歡觀察星象，起初人類用肉眼觀察星象，因為他們對美麗的天空充滿了好奇。後來發明了望遠鏡，現在的科學家可以對星象進行更深的研究，這是以前做不到的事。聖經也提到天上。詩篇 8:3-4 說：“我觀看你指頭所造的天，並你所陳設的月亮星宿，便說：人算什麼，你竟顧念他！世人算什麼，你竟眷顧他！”答案是：人就是對天文學有興趣。他們可以觀察這些，可以讚美神，將榮耀歸給神。詩篇 19:1 說：“諸天述說神的榮耀；穹蒼傳揚他的手段。”在創世記 15:5，神對亞伯拉罕說：“你向天觀看，數算眾星，能數得過來嗎？”

在舊約聖經最後一卷瑪拉基書，神指示人抬頭觀看天空，人能仰望天上是件好事。在瑪拉基書結束時，我們聽到一句強而力的話，神說：“免得我來咒詛遍地。”在人類的故事結束之前，帷幕落下了。黑暗臨到人類，但戲還沒有演完。世上有好人和壞人，好人還沒有贏。神說：“抬頭仰望天空，別錯過了。”你看到什麼是最重要的。神說：“但向你們敬畏我名的人必有公義的日頭出現，其光線有醫治之能。你們必出來跳躍如圈裡的肥犢。”這是日出的應許。當公義的日頭、基督再來的時候，祂會從東方出現，像雷聲般地鎮壓一切的不義。舊約聖經是期盼，只讀舊約聖經，會讓人失望，但舊約聖經是指向天上，指向耶穌基督的。祂是“公義的日頭”。祂要來結束人類罪惡的黑夜，開啟一個新的日子。耶和華的日子快來了，祂要在地上建立祂的國。整本舊約聖經，神被稱為日頭。詩篇 84:11 說：“因為耶和華—神是日頭，是盾牌，要賜下恩惠和榮耀。他未嘗留下一樣好處不給那些行動正直的人。”以賽亞書 60:19 說：“日頭不再作你白晝的光；月亮也不再發光照耀你。耶和華卻要作你永遠的光；你神要為你的榮耀。”

耶穌的降臨應驗舊約的預言。祂的到來，帶給人永生的盼望。根據啟示錄 22:16 的記載，耶穌不僅是公義的日頭，祂也是“明亮的晨星”。新約聖經沒有從公義的日頭說起。天使第一次公開宣告是私下告訴撒迦利亞的。神應許會有一個先鋒來預備道路，就是施洗約翰。約翰要作誰的先鋒呢？就是將要來的彌賽亞，救主要從馬利亞生出。智慧人到耶路撒冷尋找什麼呢？根據馬太福音 2:2 的記載，他們問：“那生下來作猶太人之王的在哪裡？我們在東方看見他的星，特來拜他。”那並不是東方的星。如果他們看到的是東方的星，他們就會留在中國。東方智慧人所看見的星是在西方，他們往西方走。日頭從東方升起，但這星卻是在西方，很有趣吧？智慧人怎麼會把一顆星與基督的降生聯想在一起呢？回到民數記 24:17，異教的先知巴蘭在摩押的東方預言說：“我看他卻不在現時；我望他卻不在近日。有星要出於雅各，有杖要興於以色列，必打破摩押的四角，毀壞擾亂之子。”星星與王位或日頭無關。這顆星象徵基督要來帶領祂的教會離開這個世界，日頭是象徵祂的再來，要在地上建立祂的國度。使徒行傳 1:11 記載主耶穌升天時，天使對使徒說：“這離開你們被接升天的耶穌，你們見他怎樣往天上去，他還要怎樣來。”根據撒迦利亞書 14:4 的記載，撒迦利亞說祂的腳要踏在橄欖山上。因此，這顆星星象徵祂再來的時候，先要把祂的教會從世上取走，但那時，祂還沒有到世上來。主耶穌來之前，基督的使命是包在一顆星裡面，而不像公義的日頭。這是強調祂的降生，而不是祂的死。有趣的是，祂從來沒有要人記念祂的降生，但要記念祂的死。根據路加福音 22:19，當祂在逾越節設立聖餐時，拿起餅說：“這是我的身體，為你們捨的，你們也應當如此行，為的是記念我。”基督的死和祂的降生都在這一顆星星裡。這顆星不只述說祂的降生，也述說祂為什麼要死；說明了祂是誰、為什麼要來。希伯來書 10:7 記載祂說：“神啊，我來了，”這顆星指向馬槽，也指向十字架，它述說基督要背負我們的罪，捨命在十字架上的事實。主耶穌捨命是要賜給人類生命，使人從罪中得到釋放，祂勝過墳墓和死亡。哥林多前書 15:55 說：“死啊！你得勝的權勢在哪裡？死啊！你的毒鉤在哪裡？”

親愛的聽眾朋友，你的現在和未來不由天上的星象決定。如果你想現在能得到幫助，你就要為耶穌基督活出得勝的生活，約翰福音 16:33 記載主耶穌說：“我將這些事告訴你們，是要叫

你們在我裡面有平安。在世上，你們有苦難；但你們可以放心，我已經勝了世界。”你感覺很挫敗、很沮喪嗎？天上的星象不能幫助你。如果你相信星象，你只是一個外邦人、一個異教徒。仰望主耶穌，這不是魔術、不是幸運、不是偶然、不是宿命論、不是迷信。如果你被生活打敗了，如果你被壞習慣勝過了，如果你被酒、謊言、脾氣、性，或拜金主義勝過了，如果你對屬靈的事冷淡、沒有興趣，我告訴你，主耶穌就是你生命的答案。

如果你對未來沒有盼望，你可以回顧兩千多年前的一個歷史事件，基督為罪人死在十字架上。你要接受祂作你的救主，然後你將臉轉向日出，因為明亮的晨星很快就要出現了。未來有盼望嗎？在日頭升起之前，明亮的晨星會先出現。在我的房間有四扇窗，可以看到日頭升起。在冬天，日頭從最右邊升起；在夏天，日頭從最左邊升起。明亮的晨星會先出現，然後日頭才會升起。我們在等候明亮的晨星出現。基督就是今日教會的明亮晨星。彼得後書 1:19 說：“我們並有先知更確的預言，如同燈照在暗處。你們在這預言上留意，直等到天發亮，晨星在你們心裡出現的時候，才是好的。”那晨星象徵教會被提，到時，祂要把教會從世上取走。任何時候都可能被提，因為沒有預兆。約翰衛斯理說：“祂會像黎明般地從高處出現，在晨光出現之前。我隨時都期待祂的出現！現在祂已經近了，甚至來到門口了！”在約伯記 38:7 約伯說：“那時，晨星一同歌唱；神的眾子也都歡呼。”總有一天，晨星會出現，會把教會取走。那是一個兆頭，表示日頭快要升起了。日頭就是公義的日頭，就是主耶穌基督。現在我們把舊約聖經讀完了，舊約聖經的盼望就是基督要再來，在地上建立祂的國度。但是在新約聖經，我們要像尋找伯利恆之星的智慧人一樣，期待晨星的出現，祂一出現，就要把祂的教會從這個世上帶走。

到這裡，我們就完成了整卷瑪拉基書的研讀與分享。從下一次節目開始，我這個聖經導遊將繼續邀請大家，隨著我們這輛聖經巴士，進入下一站整本聖經的最後一卷書，新約啟示錄的旅程，請你提前熟讀經文，希望下一站聖經的穿越之旅，會讓你更加期待和驚喜，也讓各位更有得著。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！